《大学生创业基础知能训练教程》配套资料                    参考教案

第五章  创业机会与创业项目
教  案
	课程名称
	创业机会与创业项目
	学时
	2学时

	教学内容
	创业机会识别的内容和方法，评价创业机会价值的内容与方法，创业行业与项目的选择。
	课型
	讲授型

	教学目标
及要求
	1.知识目标：了解创业机会的来源与特征，创业机会识别与评价的内容
2.能力目标：掌握识别创业机会、评价创业机会的方法，掌握创业行业选择策略和技巧，学会寻找并评估创业项目。
3.态度目标：理性寻找与分析适合自己的创业行业与项目。

	教学方法
	1.讲授法：对课程知识点进行讲授和强调，帮助学生理解，启发学生思维。

2.案例分析法：分析案例“瓜果书”，导入新课，引发思考。
3.视频、故事与数据：视频《中国合伙人》片段，请学生从中找出创业机会的来源；故事牛仔裤的来源，启发学生认识到创业机会是需要识别的；大学生创业行业、项目的数据展示，能让学生直观的了解当代大学生的选择趋向。
4.课堂活动法：连续的练习与测评，能及时掌握学生对创业机会内涵、识别、评价的理解程度，深化理论知识；抢答活动，使学生在激烈的思想碰撞中学会运用所学进行创业机会的识别；通过课堂中对学生创业行业、项目选择的调查与分享，了解学生的创业方向，及时的引导与指导其创业选择。
5.举例讲授：结合案例进行讲授，真实具体的展现创业机会的来源，使学生对该知识点有直接的感受。

	教学步骤
	1.通过案例分析、讲授与趣味练习，使学生了解创意与创业机会的内涵。
2.通过视频、举例讲授和课堂练习，使学生明晰创业机会的来源。

3.通过故事、讲授和抢答活动，使学生掌握识别创业机会的方法。

4.通过讲授和课堂测评，使学生掌握评价创业机会的方法。
5.通过课堂调查、展示数据、讲授、课堂分享，使学生能够理性选择自己的创业行业和项目。

	教学重难点
	教学重点： 创业机会的识别与评价，创业行业和项目的选择。
教学难点： 创意与创业机会的内涵，创业机会的来源与识别。


	教和学的过程

	教学内容
	教师活动
	学生活动

	1.案例讨论：瓜果书，导入新课
	提出问题：
1.什么是创意？

2.什么是机会？

3.创意=机会？

4.创意如何成为机会？

引导学生去思考创业与机会之间的关系与转化。

（参考资料一）
	思考，发言。

	2.讲授知识点：创意与机会
	1.创意与机会
2.创意与机会的转化

3.创业机会的内涵

4.创业机会的属性

5.创业机会的特征
	聆听，记录。

	3.趣味练习：交流新奇事物
	展示新奇物品图片，提出问题：
你认识这些物品吗？它的用途是什么？

通过实际事物的感知，进一步理清创意与创业机会的内涵与联系。

（参考资料二）
	思考，发言。

	4.视频播放：电影《中国合伙人》片段
	提出问题：

他们的创业机会从何而来？
通过对影片中创业机会的分析，引申到创业机会的来源。
	观看，发言。

	5.举例讲授：创业机会的来源
	1.技术机会

案例：吉列和他的安全剃须刀

2.市场机会

案例：小胡和小姜的维修站

3.环境机会

案例：李帅的农村创业梦
（参考资料三）
	聆听，记录。

	6.课堂练习：产生创业想法
	激发学生的创意细胞，鼓励学生产生创业想法。
（参考资料四）
	练习。

	小结一：创业机会的概念与来源
	重复教学要点。
	消化，理解。

	7.讲故事：牛仔裤的诞生
	启发学生认识到：机会的识别不是偶然的。引出下一个知识点：创业机会的识别。

（参考资料五）
	聆听。

	8.讲授知识点：识别创业机会
	1.机会识别与开发理论

2.创业机会识别的内容

3.创业机会的确定过程

4.影响创业机会识别的因素
	聆听，记录。

	9.抢答活动：识别创业机会
	展示指定背景和信息，提出问题：

基于以下背景和信息，想想有哪些创业机会？
组织学生进行抢答，在交流中深化创业机会的识别意识。
（参考资料六）
	参与抢答。

	10.讲授知识点：评估创业机会
	1.有价值创业机会的特征

2.创业机会的评价标准

3.蒂蒙斯的创业机会评价框架

4.评价创业机会价值的方法
	聆听，记录。

	11.课堂测评：评估创业机会
	组织学生对自己的创业机会进行评估
（参考资料七）
	练习。

	小结二：创业机会的识别与评估。
	重复教学要点。使学生掌握识别和评估创业机会的内容与方法。
	消化，理解。

	12.课堂调查：创业，你打算选择哪个行业？
	考察学生中意的创业行业，并提出思考问题：

大学生创业，适合选择哪些行业？
	发言，思考。

	13.展示数据：大学生创业的行业选择
	展示近几年大学生创业热衷的行业，带领学生发现热门和冷门的行业，分析其中的原因。

（参考资料八）
	观看，思考。

	14.讲授知识点：创业行业与项目的选择
	1.创业行业选择策略与技巧

2.大学生创业项目选择策略
	聆听，记录。

	15.课堂分享：确定你的创业项目
	请学生思考：
1.现在是否能确定自己的创业项目？
请学生分享：
2.你的创业行业或项目是什么？
3.你为什么这样选择？
4.你如何评估这个项目？
	思考，发言。

	小结三：大学生创业行业和项目的选择
	重复教学要点。帮助学生确定自己的创业行业和项目。
	消化，理解。

	16.布置作业
	1.尽可能多的找出微信上的创业机会，写下来。
2.从中选择两个你比较感兴趣的项目，进行评估。
	记录。

	17.小结
	重复要点，对本章内容进行总结。

鼓励学生运用本章知识，进行创业项目的选择和评估。
	回顾知识点。


附：

资料一
“开花结果”的书——瓜果书

瓜果书最早起源于日本，日本最早致力于农业高新技术产业化研发推广，瓜果书的设计和制作发轫于无土栽培技术的勃发。在日本农产省和日本有机农业研究会的共同推进下，瓜果书应运而生。瓜果书，通俗讲来，就是一种“书本里能长出花花草草，瓜瓜果果的有机书”。

但这个美丽的童话有着坚实的科学基础和依据。瓜果书，本质上是结合了工业设计的先进理念和园艺栽培技术的成熟技术，从而打造出的极具创新意识的工业产品。瓜果书里边含有膨化剂，高效营养介质以及迷你种子。在日本，各地商场和书店均有“瓜果书”出售，诸如“番茄书”、“黄瓜书”、“茄子书”等应有尽有。这些外貌似书本的产品表面包装有防水纸，其内塞有石绒、人造肥和种子等。人们购回后按照其内附赠的种植说明，只要每天浇水，便能长出手指粗细的黄瓜、弹丸似的番茄、拳头大的黄瓜等；一般情况下，一本“番茄书”经培育可长出150～200个迷你果，一本“黄瓜书”可结出50～70条袖珍瓜。这种时尚新颖的创意产品一度在日本成为最为畅销的工艺创意产品。

现在的瓜果书，还处于书本与有机介质的结合阶段。有机介质借助于书本外观的创意设计，从而实现有机介质和种子的生长发芽，开花结果。

瓜果书的未来充满诱惑，瓜果书的未来就是“书本开花结果”的童话成真。
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资料二
你认识这些物品吗？
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资料三

案例：吉列和他的安全剃须刀

过去用长型剃刀剃须容易刮破脸。自小就看到父亲剃须时常常刮破脸，吉列（King C. Gillette）长大之后自己也有同感，决心创造出一种更加安全、方便的剃刀。1903年，创造出世界上第一个可以更换刀片的安全剃须刀。如今的吉列新产品竟有30多种功能，20多项专利技术，年产值达到数十亿美元，市值达400多亿美元。 
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案例：小胡和小姜的维修站

在农村做家电维修的小胡和小姜，每天都以修收录机、电视机为生，但前者是一个经营上的“不安分者”，后者则是一个循规蹈矩的“老实人”。

后来，小胡突发奇想，寻找到新的商机：他发现当地的农民用上了自来水后，将来就有可能使用洗衣机，有洗衣机便会有维修洗衣机的业务。于是，他买回本地市场上常见品牌的洗衣机供周围的人使用，目的之一是让人们尝尝洗衣机的甜头，目的之二是学习洗衣机的结构，保养和维修。果不其然，一年后，一台台洗衣机进入农村，维修业务几乎全被小胡包揽了，而小姜只能眼睁睁看着自己失去一次扩大维修范围的机会。
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案例：李帅的农村创业梦

大学生李帅，毕业后到家乡某村任村主任助理。“当时对农村工作毫无头绪，在理想与现实的落差中曾有过心理失衡。今年初，镇里成立了大学生创业园，这给我们极大的鼓励。”

李帅向镇里汇报了创业的想法，并到当地一个公司“毛遂自荐”。该公司正在筹划一个生态养殖项目，听说李帅是学食品专业的，就热情地邀请李帅参加。李帅和镇里的招商分队一起到外地招商，并争取到客商投资5000万元合建生态养殖项目。
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资料四

产生创业想法
1．请利用下面的物体，尽可能提出更多的创业想法，填入下表中：
	物体
	创业想法
	补充说明

	旧图书
	
	

	破旧电脑
	
	

	矿泉水瓶
	
	

	汽车轮胎
	
	

	一次性纸杯
	
	


2．在上述的创业想法中，对你而言，最可能成功的一个想法是：
_________________________________________________________________
3．用下面的表格评估你这个想法是否是好的商业机会。
	评估方面
	盈利时间
	市场规模
	资金需求
	毛利率
	成本结构
	门槛限制
	竞争性
	缺陷
	可控性

	评估结果
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	你的结论
	


资料五

故事：牛仔裤的诞生

同学们非常喜欢穿牛仔裤，但大家知道它是谁发明的吗？
美国人里维斯。他想发财，跟许多人一样到西部淘金，但想不到路上一条大河拦住了路，别人一筹莫展的时候，他却说棒极了，因为大河拦住了去路，大家要过河怎么办？里维斯就去租了一条船，在那里摆渡，谁过河就要给钱，在这他赚了一笔钱。
想不到好好的生意给别人抢去了，他又说棒极了，因为采矿的时候天热，所以别人采矿他卖水，又赚了不少钱。
想不到生意又被人抢走了。他又说棒极了，因为工人采矿都是跪在地上，裤子膝盖上都是磨的洞，而矿山周围到处都是丢弃的用帆布做的坏了的帐篷，他就把别人丢弃的帐篷收集起来洗干净做成裤子，想不到工人穿上很结实，裤子很受欢迎。
资料六
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资料七

创业机会评估
评估创业机会的目的是在众多的机会中，通过分析、判断和筛选，发现利己的、可以利用的创业的商业机会。曾有人言：“机会之中蕴含着商业利润，发现具有吸引力的商业机会是创业成功的基石。”一些创业者的经验表明，固然抓不住机会无法创业，但抓错了机会则有害于创业。创业机会评估表，如下表所示：
	评估框架
	评估因素
	评估结果（5分制）
1—2—3—4—5

	行业与市场
	1．市场容易识别，可以带来持续收入
	

	
	2．顾客可以接受产品或服务，愿意为此付费
	

	
	3．产品的附加价值高
	

	
	4．产品对市场的影响力高
	

	
	5．将要开发的产品生命长久
	

	
	6．项目所在的行业是新兴行业，竞争不完善
	

	
	7．市场规模大，销售潜力达到1千万～10亿元
	

	
	8．市场成长率在30％～50％甚至更高
	

	
	9．现有厂商的生产能力几乎完全饱和
	

	
	10．在五年内能占据市场的领导地位，达到20％以上
	

	
	11．拥有低成本的供货商，具有成本优势
	

	经济因素
	1．达到盈亏平衡点所需要的时间在1．5～2年以下
	

	
	2．盈亏平衡点不会逐渐提高
	

	
	3．投资回报率在25％以上
	

	
	4．项目对资金的要求不是很大，能够获得融资
	

	
	5．销售额的年增长率高于15％
	

	
	6．有良好的现金流量，能占到销售额的20％～30％以上
	

	
	7．能获得持久的毛利，毛利率要达到40％以上
	

	
	8．能获得持久的税后利润，税后利润率要超过10％
	

	
	9．资产集中程度低
	

	
	10．运营资金不多，需求量是逐渐增加的
	

	
	11．研究开发工作对资金的要求不高
	

	收获条件
	1．项目带来的附加价值具有较高的战略意义
	

	
	2．存在现有的或可预料的退出方式
	

	
	3．资本市场环境有利，可以实现资本的流动
	

	竞争优势
	1．固定成本和可变成本低
	

	
	2．对成本、价格和销售的控制较高
	

	
	3．已经获得或可以获得对专利所有权的保护
	

	
	4．竞争对手尚未觉醒，竞争较弱
	

	
	5．拥有专利或具有某种独占性
	

	
	6．拥有发展良好的网络关系，容易获得合同
	

	
	7．拥有杰出的关键人员和管理团队
	

	管理团队
	1．创业者团队是一个优秀管理者的组合
	

	
	2．行业和技术经验达到了本行业内的最高水平
	

	
	3．管理团队的正直廉洁程度能达到最高水平
	

	
	4．管理团队知道自己缺乏哪方面的知识
	

	致命缺陷
	是否存在任何致命缺陷
	

	创业者的
个人标准
	1．个人目标与创业活动相符合
	

	
	2．创业家可以做到在有限的风险下实现成功
	

	
	3．创业家能接受薪水减少等损失
	

	
	4．创业家渴望进行创业这种生活方式，而不只是为了赚大钱
	

	
	5．创业家可以承受适当的风险
	

	
	6．创业家在压力下状态依然良好
	


1．理想与现实情况相吻合
	  可以接受产品或服务，愿意为此付费













































































































	
	

	
	2．管理团队已经是最好的
	

	
	3．在客户服务管理方面有很好的服务理念
	

	
	4．所创办的事业顺应时代潮流
	

	
	5．所采取的技术具有突破性，不存在许多替代品或竞争对手
	

	
	6．具备灵活的适应能力，能快速地进行取舍
	

	
	7．始终在寻找新的机会
	

	
	8．定价与市场领先者几乎持平
	

	
	9．能够获得销售渠道，或已经拥有现成的网络
	

	
	10．能够允许失败
	

	评估结果汇总
	


资料八
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[image: image16.png]CYD n=Eeiessnm (dtm) ﬁﬂﬂ

China Youth Dream Educational HighTech (geling) Co., Ltd.
EDUCATION




[image: image17.png]CYD n=Eeiessnm (dtm) ﬁﬂﬂ

China Youth Dream Educational HighTech (geling) Co., Ltd.
EDUCATION




本书作为《大学生创业基础》精品课程示范教材，依据《普通本科学校创业教育教学基本要求（试行）》（教高厅[2012]4号），从高校创业课程教学需求出发，注重内容的应用性和实践性，逻辑的将创业基础知识、基本理论、基本方法和基本流程进行系统编排，可供授课教师直接运用到体验式互动课程教学设计当中去。本书根据教学要求，每章设有【目标与任务】、【案例导读】、【创业观察】、【概念理论】、【实务方法】、【技能训练】、【实践作业与反馈】、【创业箴言】和【拓展阅读】等栏目，增强教材的实用性与系统性。
本书共分12章，包括创业与创业教育、创业者与创业精神、创新创造与创业过程、创业团队组建与管理、创业机会与创业项目、商业模式设计与创新、创业资源与创业融资、创业风险及其评估、创业计划与实践演练、新企业的创办、初创企业管理和企业生存与成长等模块，其中包含30多个课堂训练活动和工具，近50个案例典故与课外拓展活动等内容。为创业课程教师顺利完成备课与教学任务，该示范教材配有U盘教学资源库、教师用书、学生训练手册、课件和相关教学工具包。
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《大学生创业基础知能训练教程》订购单

	
	书名
	定价（元）
	订购数量
	备注

	1
	大学生创业基础知能训练教程（教材）
	40.00
	
	100册以上起订

	2
	教学资源库（16G优盘版）
	1500.00
	
	


订购人：                联系电话：                    电子邮箱：                      
收书地址：                                            学校：                          

书    名：《大学生创业基础知能训练教程》


主    编：徐俊祥  


出 版 社：现代教育出版社


出版日期：2014年6月


书    号：ISBN 978-7-5106-2321-9


定    价：40.00元





【咨询电话】010-51900917   罗兰  刘金山


【传    真】010-51900927


【联系地址】北京朝阳区南磨房路37号 华腾北搪商务大厦309室


【样章参考】加客服QQ群：67618124 到群共享下载


【汇款方式】户  名：中青创想教育科技（北京）有限责任公司


            开户行：中国工商银行北京天通苑支行


            帐  号：0200 0958 1900 0042 073
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